USTR 特別 301 報告未能符合美國業界期望

編譯: 周紹偉 2007.5.4

美國貿易代表署 2007 年對外國智慧財產權執行之特別 301 報告,未能如業界所建議的強硬,使得業界團體對 USTR 感到失望。USTR 將部份之美國貿易夥伴從特別 301 觀察名單中移除,因 USTR 表示可見到這些國家在智慧財產權立法與執行上的進步,然業界並不認為如此,特別是關於加拿大及俄羅斯之部分。

在加拿大的部份,部分業界團體於今年初業已建議 USTR 應將加拿大提升至優先觀察名單中,但在此報告內仍將加拿大維持在一般觀察名單內。國際智慧財產權聯盟 (IIPA)以及美國電影協會均表示應將加拿大提升至優先觀察名單,因加拿大境內係為盜錄電影之天堂,且其亦有嚴密之犯罪網路,故許多團體認為加拿大並未盡力在打擊非法影音產品之拷貝與販售。USTR 智慧財產權助理代表 Victoria Espine 在 4 月 30 日的記者會表示,美國願意相信加拿大將會解決這些問題,並表示加國已在資料保護上做出努力,雙方將於 5 月間展開更多之討論。

在俄羅斯方面,於俄羅斯加入 WTO 的美俄雙邊協議上,俄羅斯業已承諾將會在 6 月 1 日前有所改善。然 IIPA 認為俄羅斯仍未實踐其承諾,故建議美國應撤銷對俄羅斯於普遍優惠關稅制度(GSP)下之免稅待遇,並將俄羅斯列入 301報告之優先觀察名單中。而在 USTR 報告中係提及俄羅斯可能會成為 301 不定期檢討之對象,但並未論及俄羅斯此項改善之承諾,使得業界質疑此決定之效果。 USTR 官員表示本週美國將重新檢討俄羅斯 GSP 之地位,由於此檢討將視俄羅斯執行智財權之成效,故此舉預期將造成俄羅斯執行智財權保護之壓力

在其他國家方面:美國藥物研究與製造商協會(PhRMA)以及IIPA均建議保加利亞仍應被保留在觀察名單之中。國際反仿冒組織(IAC)以及PhRMA亦認為捷克因其邊境之仿冒市場以及對製藥業的市場進入障礙之問題,而應將捷克列於優先觀察名單。生物科技產業組織(BIO)、IAC以及PhRMA均要求巴西應列入優先觀察名單。IIPA、IAC、PhRMA亦要求哥斯大黎加之嚴重盜版光碟及仿冒品輸出增加,而應列入優先觀察名單。PhRMA及亞洲有線衛星廣播公司則建議菲律賓因其業者盜用美國訊號以及對仿冒藥品無採取適當之措施,亦應列入優先觀察名單。

業界團體對於泰國被提升至優先觀察名單則感到欣慰。泰國於去年11月起因對 HIV/AIDS 以及心臟疾病用藥強制授權之行動而備受爭議,泰國表示其行為係遵守 WTO 之規範。而 USTR 並未評論泰國是否因其強制授權之程序不夠透明而將其列入優先觀察名單,僅表示其係為考量之因素之一。此 301 報告中亦承認在符合 WTO 之規範下,國家有其權利實施強制授權。

(資料來源: Inside U.S. Trade, May 4, 2007)